
Evropský festival filozofie – 4. ročník festivalu

Organizátor: Jupiter club, s.r.o. Velké Meziříčí

Evropský festival filozofie je jedinou akcí svého druhu v České republice. Myšlenka 
uspořádat festival se v roce 2001 zrodila v italské Modeně. Ambicí italských pořadatelů bylo 
založit tradici festivalu, který by propojoval filozofii s literaturou a hlavně tyto „akademické“ 
obory přenesl do ulic, kaváren i na náměstí, kde by měly větší šanci oslovit vnímavé 
posluchače, zvláště z řad mladé generace. K této myšlence se také v roce 2007 přihlásilo 
Velké Meziříčí spolu s francouzským městečkem Saint Emilionem. V letech 2009 a 2010 byl 
partnerem festivalu Hannover.
Byly doby, kdy filozofie byla královnou věd. Dnes se mnohým z nás občas jeví jako obor 
nadbytečný či příliš salónní, který v reálné praxi mnoho užitku přinést nemůže a navíc je 
vytlačován obory technickými, ekonomickými, počítačovými. Prostřednictvím festivalu je
filozofie prezentována jako věda, která prostupuje celým naším životem. Nabízí odpovědi, 
otázky i zamyšlení nad různými tématy našeho každodenního dění. Je atributem, který 
v dnešním světě plném komerce a konzumu přinutí každého z nás zastavit se a zamyslet se 
nad smyslem či způsobem naplnění našeho života. Motta festivalu vždy vycházela 
z aktuálních témat současného společenského dění: „Změna a stálost“, „Tradice a 
modernita“, „Harmonie a chaos“. 
V roce 2010 se tématem 4. ročníku festivalu stalo motto „Krize a hodnoty“.  V průběhu osmi 
dnů bylo zrealizováno devět přednášek, jedna panelová diskuse, autogramiády, bohatá 
diskuse s profesory Tomášem Halíkem, Erazimem Kohákem, Josefem Krobem – děkanem 
FF MU v Brně, Janem  Zouharem, Karl-Friedrichem Kiesowem z Hannoveru, Milošem 
Štědroněm, Pavlem Maternou, ekonomem Tomášem Sedláčkem, filozofy Pavlem Baranem, 
Michaelem Hauserem, Vladimírem Svobodou, Jaromírem Blažejovským, spisovatelkou a 
profesorkou Sylvií Richterovou, Dagem Hrubým, Markem Pichou, knězem P. Lukaszem 
Szendzielorzem. Prostřednictvím webu mohli posluchači z celé ČR sledovat on-line přenos 
z jednoho odpoledního přednáškového bloku. Čtyřicet studentů středních škol představilo 
své práce na festivalové téma v rámci projektu „Jak to vidíš ty“.
Festival však nebyl jen o filozofii. V rámci kulturně programových aktivit bylo zrealizováno 
dvanáct divadelních vystoupení tří amatérských uskupení, jedno profesionální představení 
Sovy v Anténách s Jaroslavem Duškem, tři koncerty, dvě filmová představení s besedami, 
autorská čtení, dvě výstavy i prodej odborné literatury. Průběh kulturně filozofického dění 
ukázal, že díky své specifičnosti a jedinečnosti pomalu, ale jistě festival zapouští na 
Vysočině, ve městě pod dálničním mostem, své kořeny. Rok od roku roste návštěvnost 
i zastoupení mladé generace. 
V termínu 5. – 12. června 2011 se připravuje 5. ročník na téma „Věda a víra“, které nabídne 
bezpochyby množství zajímavých otázek i poučení. Dočkáme se někdy toho, že věda 
všechno vysvětlí? Vznikl náš svět náhodou nebo je dílem Stvořitele? Když se ptali Martina 
Luthera, co dělal Bůh před tím, než stvořil svět, odpověděl: "Seděl pod břízou a řezal si 
proutky na ty, kdo kladou všetečné otázky." Svědčí to o tom, jak velkým životním 
dotazováním prošel. Podobně tomu bylo např. u Giordana Bruna, jenž vyznává: " Nevěřím, 
že Bůh, který nám dal rozum, po nás chce, abychom jej nepoužívali." Z těchto citací je 
zřejmé, že napětí mezi věděním a vírou vzrušovalo člověka odjakživa. Týdenní program 
nabídne návštěvníkům mnoho poutavých námětů, moudrých poučení, které je přimějí zcela 
jistě k zamyšlení nad tématem festivalu. Zárukou poutavého povídání i zajímavých diskusí je 
bezpochyby plejáda osobností ze světa filozofie, literatury, společenského dění, kteří v rámci 
festivalu vystoupí. Z řad filozofů profesoři Václav Bělohradský, Josef Krob, Josef Šmajs, 
Stanislav Komárek, Otakar Antoň Funda, ekonom Tomáš Sedláček, teolog a přírodovědec 
Marek Orko Vácha, spisovatel Michael Viewegh, Pavel Baran - ředitel FÚ AV ČR, filozofové 



Michael Hauser, Tomáš Hříbek, Petr Dvořák, cestovatel Juraj Kaman a další. Festival také 
nabídne výstavy, koncerty (Zuzana Lapčíková kvintet, Muzikál pod hvězdami - v podání 
studentů JAMU a další), divadelní představení (např.  Sluha dvou pánů s Janem 
Potměšilem, Krysař-loutkové divadlo, Študáci a kantoři - amatérské divadlo), filmová 
představení s besedami atd.




